

芝罘屯火灾非人为放火

消防部门第二次下达火灾事故认定书,为受灾业主索赔排除了最大障碍

□记者 侯艳艳 钟建军
报道
fuliu-1987@126.com

本报10月11日讯 今年5月20日上午,芝罘屯汽车配件市场几家卖电动车、摩托车的店铺发生大火,熊熊大火将附近多家商铺吞噬(本报5月21日C04版曾做报道)。9月27日,消防部门第二次下达火灾事故认定书。起火原因排除放火、自燃、电气线路及设施故障引发火灾,不排除生活、作业过程中产生火源引发火灾。

5月20日发生在芝罘屯汽配市场的那场大火烧了两个多小时,汽配市场沿街的9家门头房被烧毁,数百辆电动车、摩托车及价值百万元的汽车配件在大火中化为灰烬,直接经济损失达2000余万元。

10月11日上午,记者再次来到芝罘屯汽配市场,看见着火店铺外仍设着围挡,着火店铺前摆放着一些电动车、摩托车,一些烧得只剩下铁架的车子已锈迹斑斑。一位市民透过纱网的缝隙往里看,边看边说,“看样子这件事还没处理完,不然着火的这些店铺咋一直用纱网围着呢。”

记者试图进入事发现场,被一名看门的保安拦下。“事故

现场一般人不能进,首先要保护现场,其次是担心人进去,有可能会被坠落的石块或者坍塌的墙砸着。”该保安说道。

这场大火过后,相关部门立即对火灾原因等展开调查,并于8月20日下达火灾事故认定书。这份认定书显示,起火原因可以排除自燃和电气线路故障的可能,但不能排除遗留火种和放火引起火灾的可能。

事故认定书下达后,多位受害业主表示不认可,原因主要是该认定书没有排除人为放火的可能,对汽配市场门头房的建筑等级不足等也没有明示。因此,被牵连的7家业主于8月21日向消防部门提出了复核申请。

经过相关部门进一步调查,9月27日,烟台市公安消防支队芝罘区大队再次下达火灾事故认定书,对火灾重新作出事故认定。

新的认定书显示,起火原因排除放火、自燃、电气线路及设施故障引发火灾,不排除生活、作业过程中产生火源引发火灾。

第一份事故认定书未排除放火可能,事故因此就有涉及刑事犯罪的可能,导致业户索赔受阻。第二次火灾事故原因认定后,也即意味着业户们的索赔通道打开了。

●事件回放

今年5月,20日上午,芝罘屯汽车配件市场大门西侧几家卖电动车、摩托车的店铺二楼突然冒出黑烟,短短数分钟后,大火已将附近9家店铺吞噬,熊熊大火燃烧了两个多小时,将店铺中未抢出来的数百辆电动车、摩托车烧得只剩下骨架。直接经济损失达2000余万元大火中幸无人员伤亡。

▼事发当时,消防人员正在极力扑灭大火。(资料片) 记者 李泊静 摄



11日,芝罘屯这些着火店铺仍被围挡着,禁止外人进入。记者 钟建军 摄

这次律师帮业主维权

目前正在做起诉前的准备工作

□本报记者 侯艳艳 钟建军
fuliu-1987@126.com

苦心经营多年的电动车店、汽配店被烧得面目全非,业主们多年的积蓄也化为泡影。不过让他们欣慰的是,烟台市司法局指派了律师事务所对他们进行法律援助,这让他们吃了一颗定心丸。



一位业主拿到了最新的事故认定书。记者 钟建军 摄

1 大火使多位业主损失惨重

这场大火过后,相关部门立即对火灾原因等展开调查。8月20日,由烟台市公安消防支队芝罘区大队对该起火灾下达的火灾事故认定书。

火灾事故认定书中写道:火灾造成建筑过火面积约1900平方米,烧毁九户门市房及摩托车、电动车、汽

车配件、汽保工具、胶粘剂等物品,无人员伤亡。起火原因可以排除自然和电气线路故障的可能,不能排除遗留火种和放火引起火灾的可能。起火部位位于烟台芝罘屯汽车配件市场大门西侧沿街门头房自东向西数第三间内二层北侧。

“相关部门不查明是否人为

放火,受害业户的赔偿方案将受影响。”一位受害业主说,认定书明确了门市房为四级耐火等级建筑,却没有说明门头房存在建筑等级不足,市场无消防水源等问题。大火已经使多位业主“倾家荡产”,受害业主希望相关部门重新进行火灾事故认定。

2 市场内居然没有消防水源

经过进一步调查,9月27日,烟台市公安消防支队芝罘区大队再次下达火灾事故认定书,对火灾重新作出事故认定。

新的认定书显示,起火原因排除放火、自燃、电气线路及设施故障引发火灾,不排除生活、作业过程中产生火源引发火灾。

经分析,起火后,因门头房

建筑耐火等级不足,火势沿彩钢板屋顶夹芯保温材料向四周迅速蔓延,当火势蔓延至西邻6号门头房时,其内放置的罐装化油器清洗剂等易燃物品发生燃烧并爆炸,加速了火势蔓延。5号门头房的员工发现火灾后到相邻门头房借用灭火器,试图进行灭火,但因烟气较大未能靠近实施

扑救。经调查,该市场内没有消防水源。

“新的火灾事故认定书调查的事实更为明确,感谢省消防总队和烟台公安消防支队通过全力调查还给受害业户一个真相。”经营世达维修设备工具的受灾户阎女士手持事故认定书,表达了内心的感谢。

3 多位律师帮受灾业主维权

新的事故认定书下达后,仍有一些难题摆在受害业户面前。相关部门何时到事故现场清点损失?业主该怎样维权?10月8日,烟台市司法局指派律师事务所对业主进行法律援助,这让他们吃了一颗定心丸。

“我们已经和律师进行面谈,多位律师将一起帮我们维权。”经营电动车的受害业户周先生说,

他们将通过法律维权,目前正准备走诉讼程序。

记者联系到指定律师事务所的律师。律师介绍,司法局指定律师事务所对火灾的受害业户进行法律援助,目前律师们正在做起诉前期准备。

据了解,引发这起事故的责任人有多方,起火业户、汽配市场和存放易燃品的业户等都对火灾

负有一定责任。“目前被告还没有最终确定。”该律师称。

另外,受灾的一些业户希望消防等部门前来清点后定损。“我自己有账目,自己算了算,损失了330多万,还是希望消防等部门前来清点后确定我们的具体损失。”一位王姓业主说,前几天消防部门的人员过来时说,将与其他部门协调后尽快前来清点损失。

